Uvod k metodice pro vypoéet ekonomickych dopadd kulturnich organizaci

Predkladana metodika pro vypocet ekonomickych dopadd kulturnich organizaci je zaloZena na
meziodvétvové (input-output) analyze a oficidlnich statistikdch Ceského statistického Gradu.

Ekonomické dopady generuje jakykoli subjekt, tedy i jakdkoli kulturni organizace, kterd dava penize
svym dodavatellm, zaméstnanclim apod. Pokud vsak chceme zjistit, kolik prostifedkd pfinasi subjekt
do regionu (tzv. ,Cisté ptinosy”), musime do vstupnich dat zahrnout jen vydaje realizované ve
sledovaném regionu, ale hrazené nemistnimi subjekty (napt. zahrani¢ni ndvstévnici, evropské
dotace):

= Ekonomické dopady sleduji ekonomickou aktivitu vyplyvajici z kazdé utracené koruny
v urcité geografické oblasti bez ohledu na to, odkud tyto penize pfisly.

= Ekonomické prinosy zohlednuji, odkud finance pfisly a kde byly utraceny.
Pfinos vznika pouze v pfipadé, kdy vydané penize znamenaji takové zvyseni
ekonomické aktivity v urcité oblasti, k jakému by bez sledované akce/organizace
nedoslo. Tato zvySena aktivita je zpravidla vysledkem finanéni ,,injekce” plynouci
z jiné neZ sledované geografické oblasti (napt. vydaje zahraniénich navstévnika,
zahrani¢ni dotace apod.).
Ekonomické pfinosy je tedy mozné chapat jako podmnozinu ekonomickych dopadd.

Metodika poskytuje urcity navod, jak vypocitat ekonomické dopady kulturni organizace a/nebo jejich
navstévnikd véetné multiplikacnich efektd, a to na nasledujici ekonomické ukazatele:

. produkce (obrat) ekonomiky — tzn. celkova ekonomicka aktivita, tento ukazatel
zahrnuje nékteré vstupy vicenasobné (u kazdého ¢lanku dodavatelského retézce,
kterym vstup projde).

. hruba pfidana hodnota - tj. hodnota celkové produkce po odecteni mezispotieby
vsech vstupl (zboZi a sluZzeb spotfebovanych v priibéhu ,vyroby“). Na rozdil od
ukazatele produkce nezahrnuje ukazatel HPH nékteré vstupy vicenasobné, nybrz
jen jednou za cely ekonomicky kolobéh. Hrubd pfidana hodnota se rovna
hrubému pfidanému produktu (HDP) ocisténému o Cisté dané.

. zisky firem a podnikatell — tj. Cisty provozni prebytek + smiseny diichod drobnych
podnikateld, rozdilova polozka mezi hrubou pridanou hodnotou, nahradami
zaméstnancim a Cistymi danémi z vyroby a z dovozu.

= zaméstnanost — zachovani ¢i tvorba novych stalych (celorocnich) pracovnich mist.

= nahrady zaméstnanciim — tzn. mzdové prijmy zaméstnancl vcetné dani a
zakonného pojisténi placeného zaméstnavateli.



Obr. 1 Schéma procesu vypoc¢tu ekonomickych dopadi
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Vstupni data maji dvé roviny (je mozné pocitat jen s jednou z nich):

1) Vydaje samotné kulturni organizace
2) Vydaje navstévnika, které vynaloZili v souvislosti s navstévou dané organizace (+ informace o
celkové navstévnosti apod.)

Vidy je potfeba znat vysi a strukturu vydajl, na které produkty (resp. do kterych odvétvi) plynulo
kolik penéz. Nasledné se kazdy vydaj znasobi vypoctenymi koeficienty a multiplikdtory pro dany
produkt (odvétvi) a vyjde nam primy dopad na celkovy dopad vSech subjektd v dodavatelském retézci
daného produktu.

Pfiklad:

Ndvstévnik utrati 1140 K¢ za ubytovdni, po ocisténi (zde odecteni DPH 14 %) ziskdme Cdstku pripravenou
k meziodvétvové analyze: 1140 K¢ — DPH = 1000 K¢

Primy dopad na produkci daného hotelu zjistime tak, Ze se vyndsobi vstupni ¢dstka koeficientem primého
dopadu produkce, ktery je vZdy pro vsechny produkty (odvétvi) roven 1: 1000Kc¢x1=1000K¢

Celkovy dopad na produkci (obrat) hotelu a vsech jeho dodavatelti a subdodavateli vypocitame tak, Ze se
vyndsobi vstupni ¢dstka multiplikatorem produkce vypoctenym pro produkt ,,Ubytovaci a stravovaci sluzby”. Ten
vychdzi (dle dat CSU za rok 2007) 1,891: 1000 K& x 1,891 = 1 891 K¢

Neprimy dopad na produkci (produkce dodavatelského retézce daného hotelu) je rozdil mezi celkovym dopadem
a pfimym dopadem: 1891 —1 000 K¢ =891 K¢

Podobné spocitame primé, celkové a nepfimé dopady na dalsi ekonomické ukazatele jako je zaméstnanost, zisky
firem apod.Stejné vypocty aplikujeme na dalsi vydaje ndvstévniki — napr. vydaje na mistni dopravu, na
stravovaci sluzby atd.

Pozn.: Multiplikacni efekty (nepfimé dopady) je mozné vypocitat jen pro celou republiku, nikoliv pro
mésto a kraj, nebot tdaje CSU jsou dostupné jen za celou republiku.

Vypocet aktualnich multiplikatort a koeficientd z input-output modelu CSU je popsan v metodice.
Vzhledem k tomu, Ze pro bézné uZivatele z fad kulturnich organizaci je vypocCet pomérné narocny,
pfipravujeme online aplikaci, kterad bude mit vSechny potiebné koeficienty a multiplikatory
zabudované a bude pocitat ekonomické dopady po zadani vstupnich dat zdarma online.




